

闪光的足迹

——退役军人甘建军心系百姓强村富民

通讯员 马开义
融媒记者 王晓冲

他心系百姓，是一方人民的知心人；他强村富民，是一地振兴的领头人。自退役以来，他工作过的地方都留下深深的印记和闪光的足迹。他就是顺河镇社会事务局副局长、徐荡村党总支副书记甘建军。

甘建军，软工镇甘姜村人，1978年3月出生，1994年12月入伍，1998年12月退役。从军4年，他满怀保卫国防、报效祖国的一腔热血，在部队这座大熔炉里，曾荣立个人二等功一次，集体三等功一次。

任班长期间，甘建军培养出多名训练尖子，多次参加部队军事技术大比武，并取得优异成绩。在抗洪抢险中，他冲锋在前，不畏艰险，让人民的生命财产免受损失。

甘建军在部队是个好兵，退役后是个好干部。在计划生育工作岗位上他干了整整20个年头，兢兢业业，默默奉献。

甘建军担任村党总支书记近4年时间里，为徐荡人民办了一件又一件好事、实事，为徐荡村的经济社会发展操心费力。

有奋斗就有收获，有付出就有回报，有奉献就有荣誉。甘建军退役到地方工作20年，先后被评为淮安市“双优”先进个人、淮安市卫生和政法系统先进个人，并荣登淮安好人榜。

夙夜在公 爱岗敬业

甘建军退役后到地方从事计生工作，曾经一度想找关系转口子。后来，他考虑到自己是一名刚刚退役的军人，应该保持军人本色，服从组织安排，展现干一行、爱一行、精一行的军人素质和职业操守。过了思想关，紧接着就是过业务关。他在积极参加上级部门组织的业务培训同时，虚心向行家学习请教，不断提高业务水平。

计生工作的人情关更要过。秉公办事，坚持原则，恪守规矩是甘建军从

事计生工作的信条。他有个亲戚是两孩户，按当时规定是绝育手术对象，可她畏惧结扎，想让他通融一下。甘建军不徇私情，晓之以理，终于让她接受了结扎手术。

甘建军认为，作为计生干部，关心计生对象，解决其实际困难是树立计生人良好形象的一个重要方面。2012年，甘建军调任顺河镇计生服务站副站长时，他所结合的原胡宋村有一位姓高的老奶奶，因30多年前做结扎手术引起并发症，丧失劳动能力，生活举步维艰。甘建军了解到这一情况后，多次向上级计生部门领导反映，通过协调、会商、会办，每年一次性解决其生活补助费6000元。

“事业为重，工作第一”，甘建军说到做到。他兄弟三个，甘建军作为长子，本应对家庭有较多的照顾，可由于工作的原因，几乎无暇顾及家中的妻儿老小。爱人王秀娟患有高血压、眩晕症，后来又患上了胸肋淋巴结。甘建军理应该请假去医院照料爱人，可他因忙于工作，只能请年迈的老母亲和小孩姨娘在医院侍候她。

心系百姓 情洒民生

2016年，甘建军担任徐荡村党总支书记。之前，作为这个村的结合干部，他对徐荡的村情民意了如指掌。他提议并经村“两委”研究决定，全力解决徐荡村最为突出的行路难、环境差问题。

并村联组之后，村大户外，交通不便。为解决百姓出行难，实现环村行、组组通，甘建军带着村干部通过多方努力，先后争取资金45万元，自筹资金7.5万元，于2017年为5个村小组铺成水泥路3000米。尤其是宽4米、长640米的徐马路（徐荡至软工镇马堡村）的铺建，不仅改善了相关村组的生产条件，还极大方便了村民西进开发区打工，同时还增进了友邻镇村的民间往来，可谓一举三得。

打造村民宜居环境，建设水美乡村，既是顺乎民意的民生工程，也是深

得民心的生态工程。几年来，甘建军对这一民生实事，精心组织，一线指挥，苦干实干，向脏乱差宣战，让静美回归。夏天，他冒着炎热与大伙一起清理河道；雨天，他身着雨衣，脚穿水鞋与保洁工一块装卸垃圾。2016年，甘建军为全村争取环境整治资金6.5万元，配备保洁车3部，添置垃圾桶450只。为了使环境整治工作常态化、长效化，甘建军创新管理体制机制，责任明确、分工包干、督促检查、奖惩严明。全村环卫工作无论是季度评还是年终评，都名列前茅，还被评为淮安市卫生村。

每年春节，甘建军总是带着村干部走访慰问全村的五保老人、困难党员和病灾户，把党和政府的温暖送上门。今年4月的一天，狂风暴雨，村上五保户徐顺春家住房突然坍塌，好在两位老人未在屋里，幸免于难。闻讯后，甘建军第一时间赶到现场，冒着雨为老人抢救衣物家当，将他们安置在村部住下来。

脱贫攻坚是当下最大的民生，甘建军带领全村党员干部扎实开展“一帮一”“一帮四”等活动，大见成效。到2018年底，全村贫困户从54户242人降至1户6人。

筹谋发展 强村富民

发展是硬道理。甘建军担任徐荡村党总支书记以来，把全村的经济社会发展时刻挂在心里。

徐荡村是一个农业大村。几年来，甘建军积极发展现代高效农业，村里先后流转土地400多亩，创办了海峰稻麦种植合作社、步飞蔬菜种植合作社、养猪专业合作社，规模经营让土地规模效益凸显。

水利是农业的命脉。徐荡村地处顺河镇西北，地势最高，灌溉困难。甘建军不辞辛苦，找开发，跑水利。三年来，累计争取项目资金800多万元。两年多时间里，疏浚七支大沟1.5公里，修建七支、八支防渗渠3公里，六斗防渗渠3公里，新建泵站10座（实现15个村小组组组有泵站），大小桥梁15

你说我说

“怎么都找不到信号？”近日，一名中国联通3G手机用户经历的“小意外”，在媒体上引发广泛关注，“三大运营商即将关闭2G、3G信号服务”的说法不脛而走。后经调查，该联通用户3G手机无法通话的状况，是用户所用手机制式不支持联通3G制式所致。尽管如此，在5G即将实现商用的当下，大量的2G、3G手机何去何从确实是一个不可忽视的问题。（7月10日《工人日报》）

笔者的经历也颇有代表性。为了帮助我照顾孩子，母亲从湖北荆州老家来到武汉，成为无奈而艰辛的“老漂族”。几个月前，母亲的“老人机”在并无欠费的情况下不能使用，她习惯了老号码并对老号码有感情，不愿意在武汉办一个新号码，而按照运营商的规定，她不能在武汉直接办理升级业务，只好抽时间回到几百公里之外的荆州，将原来的2G号码升级为4G号码。

科技让生活更美好，“5G时代”离老百姓越来越近，甚至已经全面嵌入一些国家和城市的日常生活。面向未来，未来已来，如果说1G到4G主要解决的是人与人之间、物与物之间的沟通，即万物互联，从而推动多领域深度融合。更进一步说，“5G时代”不仅意味着更快的速度，也意味着市场和社会领域的深刻变革。

现代化进程的滚滚车轮，在带给我们巨大福利的同时，它卷起的灰尘也掩盖了一些弱势者的身影，它隆隆的声响也覆盖了一些弱势者的叹息。面对急剧的社会变迁，一些上了年纪、受教育经历短缺的老年人，难以与时俱进地提升自己的信息化能力、转变自己的价值观念与生活方式；“慢了一拍”的他们，很容易陷入边缘化境地。

不论是智能家电，还是4G、5G手机，都在无形之中建构了一道人为的藩篱，将部分老人区隔、排斥在外。学会使用智能设备，逐渐成为一种不可或缺的社会化；如果老年人依然故步自封、自说自话，难免会与时代脱节。尽管如此，市场力量也需要多一些“过程意识”，不能一蹴而就，而是要给“慢了一拍”的老年人一定的缓冲地带和过渡期，让他们逐渐学会拥抱“互联网+”。

淘汰2G、3G虽然是不可阻挡的时代潮流，但却不能“一刀切”，忽视了老年人的利益诉求。在许多老人尚且不会使用4G手机的背景下，跑步进入“5G时代”，对于他们来说难免困难重重。通讯业务关乎老百姓的安全感、获得感与幸福感，只有建立强有力的实施操作系统，在细节上考虑得更周全一些，在手段上更柔软一些，老年群体步入“5G时代”才会更加从容、更加顺畅。

拥抱“5G时代”，就是拥抱美好生活；和年轻人一样，老年人也有对美好生活的向往和追求。多一些人性温度，多一些“弱势补偿”，等一等和帮一帮“慢了一拍”的老年人，他们才会慢慢跟上社会变迁的步伐。

5G时代不能忽视「老人机」用户利益诉求

杨朝清

“阅走悦美”古城文化探秘活动

走进千年古镇河下

通讯员 董晓波 吴春明

7月7日，区图书馆在河下古镇举办“阅走悦美”古城文化探秘活动。这是该区2019“七彩夏日·快乐暑期”少儿系列活动之一。区政协特邀文史委员祁宏带领30余名小读者一起开启了本次古城文化探秘之旅，拓展创新阅读新空间，丰富小学生假期业余文化生活。

河下古镇整个街区仍保持着明清时期的建筑风格，是古城淮安历史风貌保存最完好的历史街区，具有代表性的街、巷、桥有湖嘴大街、估衣街、花巷、茶巷、罗家桥等。

“阅走悦美”古城文化探秘活动将阅读、游览、悦目相融合，比传统阅读形式增添了趣味性、较观光旅游多了专业知识性。活动进一步拓展了区图书馆的阅读空间，也进一步扩大了区图书馆的对外影响力和知名度。活动结束后，大家纷纷询问下期活动时间和安排。

“河下古镇的每条街、每条巷，都能看到儿时的记忆，河下的文物古迹和名人轶事太多太多，其中吴鞠通中医馆、文楼、沈坤状元府都具有代表性和观赏性。我们这次只带领小读者了解了1/4的河下，很期待下期的活动。”祁宏说。

“三板斧”守护好城市文明秩序

——记区综合行政执法大队副教导员周学礼



富士花苑老旧小区改造工程正在如火如荼地进行着，目前4323米雨污管网改造已完工，面砖铺设1600平方米，植草砖铺设1800平方米，围墙改造490米。图为面砖铺设施工现场。王丹 郇玉乔 摄

融媒记者 严曼曼
通讯员 张冬成

从“军人绿”到“城管蓝”，转角色不转军人本色。2003年，周学礼从部队转业到地方，成了一名普通城管队员，脱下军装，穿上城管制服，他热情不减，将坚韧果敢、竭诚奉献和冲锋在前的军人精神带到城管工作中，尽心守护好城市的文明和秩序。

创建全国文明城市，城管队员是主力军，周学礼要求自己“马前卒”。在拆除违建、整治夜市、规范市容等专项整治行动中，作为大队副教导员的他，带头吃苦，敢于担当，冲在一线。领导点赞他是“创建标兵”，队员们说他有点咬人的“三板斧”。

“长效斧”，抓日常不放松

“大哥，我服你们了，下这么大的雨，你们还出来巡查，今天这个占道烧烤炉，你们收去吧。”这是东长街夜市整治的一个场景。当天晚上，大雨倾盆，周学礼冒雨带队开展夜市整治行动。大雨中，夜市占道经营的商户们被冒雨巡查的城管队员所

感动，主动配合城管执法行动。

自去年4月20日，区综合行政执法大队打响夜间蓝天保卫战助力文明城市创建以来，夜市整治行动成为周学礼的规定动作，每天从傍晚六点至深夜十二点，他的身影穿梭在经八路、莲花东路、东西长街、南北门大街等城区主要街道，“长效斧”赢得城区夜市环境秩序明显提升。

“严格执法是城管队员的使命，大雨浇不灭我的激情。”除了夜市整治，白天的“一小时徒步巡查”“创建示范路段”“流动摊贩百日整治竞赛”“塑造最美天际线”、落实“门前五包”、管理占道经营等常态化工作，周学礼一个不落，拼搏在城市的大街小巷，全天候守护城市环境。

“攻坚斧”，治顽疾敢担当

“最让人佩服的是他的现场‘爆发力’，不论多棘手的情况，他都可以控制住场面。”提起周学礼，城管队员们纷纷称赞他敢于担当的精神和强有力的执行力。自“恩来社区”建设启动以来，皇冠国际小区的违章建筑拆除成为棘手难题。小

区居民擅自破窗开门、圈占花坛绿地、搭建阳光房和活动板房等违建行为，既影响小区环境美观，又存在安全隐患，必须整治到位。然而拆违一直是城管执法工作中难点，在业主不配合的情况下，极容易引发矛盾。

关键时刻，周学礼发挥军人勇于担当、敢于碰硬的攻坚精神。他一方面以理服人，带队入户宣传，做好违建责任业主思想工作，动员责任业主自拆；另一方面刚性执法，针对自拆存在困难和不愿拆的业主，他积极联系相关部门，协同开展违建拆违工作。拆违现场，他靠前指挥，既抓拆违进度，更抓安全保障。截至目前，周学礼已带队拆除皇冠国际小区违建户165户，拆除面积累计3000余平方米。

“文明斧”，强服务重引导

今年初，根据工作需要，周学礼被安排临时主持区综合行政执法大队工作。主持工作以来，周学礼准确把握执法工作与文明服务的关系，将创建全国文明城市工作深入到城管队员中间，要求队员在日常

执法中，强化服务，重视引导，做文明城管队员。

周学礼带队开展圆梦志愿者助力高考、关爱老人送温暖等公益活动，以城管之力，提升城市文明。6月7日，早晨不到7点，周学礼就已经在淮安中学南门外，和城管队员们一起搭帐篷，准备好塑料凳、报纸杂志以及免费赠送的矿泉水。高考三天，周学礼带领城管队员们参与助力高考爱心圆梦活动，要求城管人员强化考点周边环境秩序保障，并带队强化考点周边沿街商户食品安全宣传，全方位开展细节服务。6月16日，周学礼和城管志愿者，带着西瓜、矿泉水走进华亭敬老院慰问老人，帮助老人们剪指甲、掏耳朵，陪老人们拉家常。

周学礼认为，城管执法队员既是文明城市的维护者，也是文明创建的参与者，更是文明创建的宣传者。他要求城管队员在工作和生活中带头遵守文明准则，执法过程中注重教育和引导群众，不断提高市民创建全国文明城市的知晓度、参与度，营造人人讲文明的创建氛围。

我区两泳将成功横渡琼州海峡

通讯员 张士旺

7月10日，海口市海牛横渡俱乐部组织、策划、导航的第66批横渡琼州海峡活动在海口市举行，来自全国各地13位勇士参加横渡活动，我区两泳将成功横渡琼州海峡。

琼州海峡位于海南岛与雷州半岛之间，是我国三大海峡之一，因地形险恶，横向跨度大，洋流不稳定而成了游泳爱好者心中的“珠穆朗玛峰”。

当日早晨5时44分，各勇士从海口市新埠岛海岸出发，20时02分在徐闻县排尾角海岸活动结束，除一位泳将因天气原因，被迫起水外，其余12位泳将横渡成功。我区冬泳协会会长孙万楼、区红十字志愿者救援队员杨志芳两名游泳健儿成功横渡琼州海峡。杨志芳历时9小时48分游完22公里，排名第一。孙万楼历时12小时07分游完21.3公里，排名第四。

横渡琼州海峡作为一项超距离、超强度、超体能的极限运动，选手下水后，在海上游泳行进，没有参照物，只有导航仪，进食等活动均在水中进行，选手全程不能搭任何漂浮物、不能触碰导航船、不能接受外力协助。据悉，海口市海牛横渡俱乐部自2000年至今已成功组织了66批次横渡琼州海峡活动，511人(次)参加，436人(次)横渡成功。



7月8日，复兴镇志愿者积极参与该镇安监站、执法大队深入工业园区、课外辅导机构等13家单位开展的安全生产检查，向附近群众发放《暑期安全防范告知书》等宣传资料，宣传防溺水教育、交通安全、食品安全等常识，让广大群众自觉、主动增强安全防范意识。

王丹 王娟 刘鹏 王建淮 摄